

“执破融合”双向互通 “助企纾困”见行见效

通讯员 徐柳琳

近年来,永康市人民法院积极构建“立审执破”一体化工作格局,通过理念、资源、效果“三个融合”,充分发挥执行程序和破产程序的叠加优势,统筹推进“执破融合”改革,更好实现经营主体挽救和出清。

理念融合,府院联动一体化

破产案件往往面临权利主体众多、法律关系复杂、利益诉求冲突的情形。为了平衡社会民生问题,永康法院积极争取党委政府支持,将破产中需要府院联动的事项统一纳入综合治理执行难事务,制定《“执破融合”工作方案》《关于优化企业破产涉税事项办理工作会议纪要》,明确适用范围、业务流程和办案规则,实现府院力量联合、风险联控、社会联治。

此前,浙江某房地产开发有限公司因资金链断裂,造成商品房工程烂尾,公司债务无法清偿,债权人利益受损,群众收房无望,相关案件纷纷涌到法院。

“面对债权人众多、利益诉求冲突的难题,我们通过‘执破融合’机制,实现各方权利人‘多赢’。”永康法院党组书记、院长朱赞清表示,裁定受理该公司破产重整申请后,永康法院与市委市政府、市场监管局等相关部门主动对接,一方面,公开招募投资人为企业引入资金和资源,另一方面,大力推动该公司取得房屋预售许可证,促使房地产开发项目“起死回生”。

为防止企业破产带来社会矛盾激化,永康法院还主持召开30多次听证会、座谈会、研讨会,与债权人面对面听诉求、讲政策、释疑惑,妥善处置了职工债权、农民工债权、购房者债权等,最大限度保护债权人、债务人和社会各方的利益,维护社会稳定。

资源融合,专业力量一体化

永康某集团曾连续20年被评为永康市纳税大户,但因市场环境变化、资金链断裂等原因,该集团生产经营遭遇严重困难,在法院也有众多执行案件。

“执行程序的‘救治’功能不足,如果被执行企业的核心资产在执行阶段已经被处置完毕,在破产阶段就很难挽救。”永康法院党组成员、副院长徐廉球介绍,“执破融合”能有效凝聚部门合力,充分释放执行和破产两种程序优势,以司法资源更优配置推进社会资源和市场资源

更优配置。

综合考虑该集团实际,“执破融合”团队提前介入研判,认定该集团的主营业务和产业结构仍相对完整,具备继续经营并盈利的能力和价值,便将其引导进入破产重整程序。

该集团提出重整申请后,“执破融合”团队以资产价值最大化为原则制定重整方案。一方面,通过股权转让的形式将不动产、机器设备、商标等核心资产保留在公司,让资产价值功能得到有效延续。另一方面,将预期收益不高的不

动产进行公开拍卖或对外出租,有效盘活闲置资产。

经过重整,该集团通过现金的方式累计偿债3.9亿余元,优先债权清偿率达94%,普通债权清偿率提高了1.68个百分点。

据了解,2024年,永康法院共审结破产重整(和解)案件3件,通过司法重整程序挽救企业5家,化解金融不良资产3.5亿余元,处置土地24万余平方米,处置房产建筑面积4万余平方米。

效果融合,执破流程一体化

“执破融合”既要“真救治”,更要“快出清”,精准识别企业破产风险,促成涉企债务有效集中清理,实现公正与效率。

“这家公司拖欠了我们好几个月工资,老板也联系不上。”2024年3月,张某和常某向永康法院起诉,要求永康市某工贸有限公司支付47名职工劳动报酬合计75万余元。经过统计,此前其他供应商已起诉该公司追讨欠款共500余万元,该公司存在明显资不抵债的情形。

“如果采取‘立案—审判—执行—破产’的传统模式,不仅职工债权受偿周期

会大大拉长,也会影响市场资源的流通盘活。”永康法院民三庭庭长胡琦明表示,经过当事人申请,法院将该公司直接导入破产清算程序,通过“立转破”及时有效保障职工权益,并将大量闲置的土地、设备、人才等生产要素释放出来,助力优化法治化营商环境。

“执破融合”机制改变了以往只在执行不能条件下才启动破产程序的做法,在诉讼阶段、立案阶段视情况启动破产程序,促进资不抵债的“僵尸企业”及时出清。

同时,永康法院“执破融合”团队,在执行阶段对符合破产条件的企业和个人进行甄别,及时推动执行程序向破产程序转换,减少“程序空转”。今年以来,永康法院已组织执破办案人员双向交流会17次,移送“执转破”案件68件、个人债务集中清理案件27件,推动30家企业有序退出市场。

下一步,永康法院将深化“执破融合”改革,破解深层次体制机制障碍,为营造更加稳定、公平、透明的法治化营商环境提供更加有力的司法服务和保障。

签署“三书”后 高三学子重返校园

通讯员 徐伊琳 刘梦婕

本报讯 “如果不是您给我这个机会,可能我就无法体验如此丰富多彩的大学生活了……”近日,刚读大一的新生小帆(化名),给办案检察官发来短信。从言语中,检察官明显感觉到附条件不起诉后的半年间,他终于在迷途中重新找回人生的方向。

一年前,正读高三的小帆跟朋友一同实施了拉车门盗窃,后被公安机关移送至江山市人民检察院。

未检部门检察官受理案件后,了解到小帆正处在人生的重要节点,且已深刻认识到自己的错误,决定对其作附条件不起诉处理,并与小帆及其监护人共同签署“三书”,进行为期半年的监督考察。

“三书”指的是《告诫书》《承诺书》《提醒书》,是该院创新适用未成年人检察惩教机制,确保不起诉处理的后续成效,助力未成年人矫治后更好回归社会的一项制度。一份《告诫书》,告诫被不起诉人要谨记教训、真诚悔过,珍惜机会、谨防再犯;一份《提醒书》,督促被不起诉人学法守法,谨慎交友,自立自强,成为对社会有用的人;一份《承诺书》,让被不起诉人的监护人认识到,比“养育”更重要的“教育”。

考察期间,检察官通过实地走访、电话回访等,与小帆家庭、学校、社区保持常态联系,关注他的心理状态和学习生活情况,并在高考结束后安排小帆参加志愿者服务活动,为公益事业贡献一份青春力量。

截至目前,与江山市检察院签署“三书”的被不起诉人,无一人再次实施违法犯罪行为。其中,包括小帆在内,有4人考上大学并顺利入学,超半数家庭监护、亲子关系得到改善。

反诈宣传送身边

近日,临海市公安局古城派出所民辅警在台州府城开展反诈宣传活动。民辅警热情向居民讲解新型诈骗的识别技巧,增强居民反诈能力。

通讯员 郭婷婷



嵊州:

12个行业分别有了自己的“警长”

通讯员 章艺铜 周晨卉

“我们小吃行业有了行业警长,营商环境越来越好了。”在日前举办的嵊州市“警行面对面”座谈会上,小吃协会会长李康义对“行业警长”的做法由衷点赞。

今年以来,嵊州公安聚集各重点行业发展共性疑难问题,以共富、共治警务为牵引,创新实践“一行业一警长制”,发挥“行业警长”职能优势和行业协会组织优势。

走进嵊州市科创大厦行业协会联合会,内设护“行”法律服务区、党建会商区、警行共建区等,行业协会、社会工作部等部门工作人员按需入驻,针对多跨疑难复杂事项按需发起多行业、多警种、多部门联席会商。

嵊州市公安局相关负责人表示,当地围绕领带服装、机械电机等12大重点

产业领域,延伸会员企业15000余家,通过制定联合会章程,规范日常管理运行。同时,依托党建共建机制,成立功能型党总支,由联合会会长担任副书记,由社会工作部、公安局、民政局等职能部门分管领导担任党支部书记。

嵊州公安全面落实“一行业一警长”服务保障承包责任制,挑选12名“有素质、有意愿、有经验、有口碑”的相关警种或辖区派出所中层以上领导,组建“行业警长”队伍。各行业则构建起“1+1+N”警务团队,为行业企业提供便捷服务。

今年4月,三界镇某生产汽车配件企业与运输公司因产品生锈责任所属问题发生纠纷。该企业负责人陈先生通过“企情日记”平台上报后,正在当日值守的“行业警长”立即联系机械行业协会对生锈原因展开专项调查,最终出具一份

鉴定报告明确责任单位,成功解决难题。

这背后,是“行业警长”实行“企业吹哨、协会先到”“协会吹哨,警长即到”“行业吹哨、部门报到”“三哨三到”机制的成功实践。据悉,嵊州公安推行职能部门“轮值主管”制度,制定护行事项联办“一本账”,强化事项受理—流转—跟踪—反馈全流程闭环,为企业提供快响服务。

向数智要效率、要动能。嵊州公安还自主研发“云安企”远程智管平台,并引入“AI图像识别”等技术,搭建重点岗位脱岗离岗、异常火点等12种场景预警模型,开通“警长+交办”信息流转通道,消除企业风险隐患。同时,在“企情日记”上线“剡行乐业”平台,开设“警行交流课堂”;植入“富乐梦工厂”板块,集成招商合作、人才招聘、就业培训等场景,助推行业企业发展。